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Мета дослідження – визначення ефективності навчально-корекційної 

роботи, спрямованої на формування граматично правильної будови мовлення 

у дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня.  
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Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: «Теоретичні дослідження засвоєння граматично правильної 

будови мовлення дошкільниками із порушеннями мовлення», «Результати 

дослідження граматично правильної будови мовлення у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення», «Формування граматично 

правильної будови мовлення у дошкільників із порушеннями мовлення». 

 

 

 



65 

 

ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Встановлено, що граматично правильне мовлення – це 

дотримування в процесі спілкування основних граматичних норм, 

сформульованих у вигляді правил. Це норми словотворення частин 

мовлення, відмінювання і дієвідмінювання слів, узгодження, побудови 

речень певної структури, а також норми керування, що засвоюються 

практично. 

Визначено, особливості формування граматичної будови мовлення у 

дошкільників з типовим психофізичним розвитком а також у дітей з 

загальним недорозвиненням мовлення. Граматичні форми словотворення, 

словозміни, пропозиції з'являються у таких дітей в тій же послідовності, що і 

при типовому мовленнєвому розвитку. Однак, для дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення характерний більш повільний темп засвоєння, 

дисгармонія розвитку морфологічної і синтаксичної систем мовлення, 

спотворення загальної картини мовленнєвого розвитку. 

Для вивчення рівня граматичної будови мовлення у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня та з типовим психофізичним 

розвитком та з використовувались діагностичні методики, які розкривали 

розуміння граматичних форм, сформованості процесу словозміни, 

словотвору, граматичного оформлення речення. 

Виявлено, що розуміння граматичних конструкцій було сформовано 

не у всіх дітей дошкільного віку. Найбільші труднощі виникли завдання на 

розуміння значень прийменників і логіко-граматичних конструкцій. Так  

низький рівень належав 30% дітей із загальним недорозвиненням мовлення 

ІІІ рівня. Середній рівень  був притаманний 40% цієї ж групи і 30% з 
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типовому розвитку. Високий рівень належав лише 70% дітей без 

мовленнєвих патрологій.  

Вивченість сформованості процесів словозміни показало, що 

найбільші труднощі у дітей викликали вправи на узгодження числівника з 

іменником і вживання множини іменників у родовому відмінку. Відповідно, 

низький рівень належав тільки 60% дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення ІІІ рівня. Середній рівень спостерігався у 40% дітей  

експериментальної і контрольної груп. Високий рівень належав лише 60% 

дітям з типовим психофізичним розвитком. 

Під час дослідження процесу словотворення у дітей найбільші 

труднощі, викликали завдання на утворення відносних прикметників і 

складних слів. Низький рівень ми виявили у 50% дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня. Середній рівень – у 50% дітей  

експериментальної групи і 20% – контрольній групі. Високий рівень належав 

лише 80% дітей з типовим психофізичним розвитком. 

Аналіз сформованості граматичного оформлення речень показав, що 

низький рівень був притаманний 50% дітей із ЗНМ ІІІ рівня. Середній – 

належав 50% дітей  експериментальної групи і 30% – контрольній групі. 

Високий рівень спостерігали лише 70% дітей з типовим розвитком. 

Узагальнені показники сформованості граматичної правильної будови 

мовлення у дітей дошкільного віку доводили, що низький рівень найбільше 

належав дошкільникам з загальним недорозвиненням мовлення і складав 

20%. Середній рівень мали 40% дітей з порушеннями мовлення і 30% з 

типовим психофізичним розвитком. Високий рівень найбільше притаманний 

70% дітей контрольної групи і лише 10% дітям з ЗНМ ІІІ рівня. 

3.  Визначено етапи навчально-корекційної роботи з формуванню 

граматичного правильного мовлення у дітей з ЗНМ ІІІ рівня Для формування 

граматичної будови мовлення у старших дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення III рівня були визначені напрямки навчально-

корекційної роботи: формування  розуміння граматичних форм слів;  
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формування процесів словозміни і словотворення; робота над граматичним 

оформленням речень. 

Результати контрольного експерименти показали, що рівень розвитку 

граматичної будови мовлення засобами дидактичних ігор у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення III рівня підвищився: кількість дітей, 

які мали високий рівень розвитку граматичної будови мовлення, збільшилась 

на 20%, також на 10% збільшилась кількість дітей з середнім рівнем, і 

зменшилася на 20%, кількість дошкільників, що мали низький рівень 

розвитку. 

Доведено, що для успішного формування граматичної будови 

мовлення у дітей із загальним недорозвиненням мовлення III рівня необхідне 

створення сприятливого мовленнєвого середовища, систематичне 

проведення ігор та ігрових ситуацій, як в процесі безпосередньо освітньої 

діяльності, так і у всіх видах дитячої діяльності і спілкуванні, а також 

контроль за вимовою дітей з метою попередження і виправлення можливих 

граматичних помилок. 

4. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої 

проблеми. Перспективою для подальшого вивчення граматичної будови 

мовлення у дітей-логопатів є урахування  їх мовленнєвого дизонтогенезу. 
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